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专题一  组成细胞的分子
考点1  细胞中的有机物
(2015福建卷，1，6分)1.人体内含有多种多样的蛋白质，每种蛋白质
A、都含有20种氨基酸        B、都是在细胞内发挥作用
C、都具有一定的空间结构     D、都能催化生物化学反应
[答案]C

[命题立意]本题考查蛋白质的基本知识，考查识记和判断能力。难度较小。

[解析]生物体中组成蛋白质的氨基数约有20种，不是每种蛋白质都含20种氨基数，A错误；蛋白质可以在细胞内外发挥作用，甚至可以在体外发挥作用，如某些酶，B错误；蛋白质是由肽链经过盘曲、折叠形成其特有的空间结构，C正确；蛋白质的功能多种多样，只有作为酶的蛋白质可以催化生物化学反应，D错误。
（2015新课标卷Ⅰ，1，6分）1.下列叙述错误的是

A.DNA与ATP中所含元素的种类相同
B.一个tRNA分子中只有一个反密码子
C.T2噬菌体的核酸由脱氧核糖核苷酸组成

D.控制细菌性状的基因位于拟核和线粒体中的DNA上
【答案】D

【解析】组成DNA的单体是脱氧核苷酸,其元素组成是C、H、O、P、N;而ATP的全称是腺嘌呤核苷三磷酸,与核苷酸的组成相似,其组成元素也是C、H、O、P、N，A正确。tRNA只含有一个三联体,对应三个碱基,只有一个反密码子，B正确。T2噬菌体为DNA病毒，其核酸为脱氧核糖核酸，基本组成单位是脱氧核苷酸，C正确。细菌为原原生物，其细胞内只有一种核糖体细胞器，不存在着复杂的细胞器，如线粒体等，D错误。
（2015新课标卷Ⅱ，2，6分）2.端粒酶由RNA和蛋白质组成，该酶能结合到端粒上，以自身的RNA为模板合成端粒DNA的一条链，下列叙述正确的是


A.大肠杆菌拟核的DNA中含有端粒



B.端粒酶中的蛋白质为RNA聚合酶
C.正常人细胞的每条染色体两端都含有端粒DNA

D.正常体细胞的端粒DNA随细胞分裂次数增加而变长
2.【答案】C

【解析】本题考查有关端粒的知识，考查知识的记忆及信息获取与分析能力，难度较小。依据端粒学说，端粒酶存在于染色体的两端，以此排除A选项(大肠杆菌无染色体)；依据端粒酶以自身RNA为模板合成端粒DNA判定端粒酶应该是逆转录酶而非RNA聚合酶，故B错；正常细胞的端粒DNA序列在每次分裂后会缩短一截，故D项错误。
   考点2  有机物的鉴定及细胞中的无机物
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专题二  细胞的基本结构
考点1  细胞的多样性与统一性、 生物膜系统的结构与功能
 考点2  细胞器、细胞核的结构与功能

（2015安徽卷，1，6分）血浆中的抗体是浆细胞产生的分泌蛋白。下表列出的抗体肽链合成与抗体加工的场所，正确的是
	选项
	抗体肽链合成场所
	抗体加工场所

	A
	游离的核糖体
	细胞质基质、内质网

	B
	游离的核糖体
	溶酶体、高尔基体

	C
	内质网上的核糖体
	溶酶体、内质网

	D
	内质网上的核糖体
	内质网、高尔基体


[答案]D

[解析]抗体属于分泌蛋白，分泌蛋白在糙面内质网上的核糖体上合成后，直接进入内质网，在内质网中经过折叠包装以小泡的形式从内质网中排除，然后，再与高尔基体的膜融合，经过一定的修饰之后，在从高尔基体上以出芽的形式被高尔基体的包被，以小泡形式逐渐接近细胞膜，再与细胞膜融合，蛋白质排除细胞。D正确。
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专题三  细胞的物质输入和输出
（2015新课标卷Ⅱ，1，6分）1.将三组生理状态相同的某植物幼根分别培养在含有相同培养液的密闭培养瓶中，一段时间  
  后，测定根吸收某一矿质元素离子的量。培养条件及实验结果见下表
	培养瓶中气体
	温度（°C）
	离子相对吸收量（%）

	空气
	17
	100

	氮气
	17
	10

	空气
	3
	28


下列分析正确的是

A.有氧条件有利于该植物幼根对该离子的吸收




B.该植物幼根对该离子的吸收与温度的变化无关


C.氮气环境中该植物幼根细胞吸收该离子不消耗ATP

D.与空气相比，氮气环境有利于该植物幼根对该离子的吸收
1.【答案】A

【解析】本题通过不同条件下幼根对离子吸收量实验考查实验分析能力，难度较小。

17oC条件下氮气（缺氧）环境下该植物幼根对离子的吸收量比氧气条件下低，说明幼根吸收离子需要消耗ATP，与空气环境相比不利于该植物幼根对离子的吸收，A正确，C、D错误。空气中培养，温度为17oC，离子吸收量明显高于3oC，可知该植物幼根对离子吸收与温度有关，B错误。
（2015新课标卷Ⅱ，3，6分）3.下列过程中，不属于胞吐作用的是


A.浆细胞分泌抗体到细胞外的过程         
B.mRNA从细胞核到细胞质的过程
C.分泌蛋白从胰腺的腺泡细胞到胞外的过程 
D.突触小泡中的神经递质释放到突触间隙的过程


【答案】B

【解析】本题考查对胞吐作用的理解与判断，考查学生的分析理解能力，难度较小。

胞吐是指大分子物质形成囊泡移到细胞膜与细胞膜融合，将大分子物质排除细胞的现象。A、C、D项皆属于胞吐作用；B项mRNA从细胞核到细胞质是通过核孔，不形成囊泡，不属于胞吐作用。
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